广东虎门大桥涡振风波

虎门大桥桥面在5月5日下午至5月 6日中午出现涡振。记者5月8日从中国 地震局获悉,广东省地震局利用强震动 监测系统分析初步结果表明, 虎门大桥 箱梁主体结构在本次事件中未受到明显 影响。

首次振动系受水马影响

5月5日下午2时许,虎门大桥悬索 桥桥面发生振动。多段现场视频显示, 有汽车在桥面正常行驶时, 桥面突然开 始起伏,波动十分明显。之后,大桥被 封闭并禁止车辆通行,有多名工作人员 在桥上展开测量工作。

广东省交通集团有限公司5月6日通 报称,经专家组初步判断,本次振动主 要原因,是沿桥跨边护栏连续设置水 马,改变了钢箱梁的气动外形,在特定 的风环境条件下,产生的桥梁涡振现象。

广州市气象局称,5月5日虎门大桥 发生振动时附近风力较大, 其中虎门大 桥站15时至17时基本有6级至7级大风 维持。虎门大桥大修办公室副总工程师



涡振发生时, 有众多车辆正在桥面 行驶,上下起伏。

张鑫敏在接受央视采访时,也提及天气 因素,称18时许大桥周边风力降至5级。

事发后桥面的水马被陆续撤离,桥 面不再有明显振动。

大桥相关水域恢复通航

5月6日上午,虎门大桥再次出现振 动。

桥梁设计专家和桥梁风工程研究专 国际桥梁与工程协会主席葛耀君介 家、 绍, 近两日的振动均属涡振, 但经与现 场人员及其他桥梁专家沟通得知,5月6 日的涡振程度,比前一日轻。他推测, 更可能是因为桥的某个受力性能发生变 化,或桥的机械阻尼、结构阻尼变小等 因素。"后续涡振的成因,专家组依旧在 等测量数据。"

5月7日下午,广东海事局经报请上 级部门核准,于5月7日16时30分开始, 虎门大桥通航水域恢复通航。

大桥主体结构未受明显影响

强震动监测系统观测数据显示,从5 月5日13时开始,大桥箱梁竖向加速度 和位移监测数据出现较为显著的变化, 达到日常振动幅值约2~6倍,竖向位移 最大达到44.61厘米,至当天19时后振动 明显减小; 从加速度功率谱的变化情况 看,大桥箱梁结构主要自振频率在事件 前后未发生明显改变,事件过程中振动 能量主要集中于0.362赫兹 (Hz)。初步 分析结果表明,大桥箱梁主体结构在此 次振动事件中未受到明显影响。

综合《新京报》、中新网

■新闻名片 ------

虎门大桥

虎门大桥位于珠江口狮子洋 连接广州市南沙区和东莞市虎 门镇, 是粤港澳大湾区一条重要的 跨海大桥。桥面双向六车道, 主跨 为888米的钢箱梁悬索桥,净空高 度60米。2018年日均车流量为 17.52万辆标准车次,为设计饱和 流量的2.2倍。

虎门大桥建设规模大, 结构新 颖, 受外界环境影响大, 无论是设 计还是施工均为国内首次尝试, 在 我国桥梁史上有特殊的地位。虎门 大桥项目不仅获得詹天佑土木工程 大奖, 更有数项技术获广东省科技 进步奖和国家科技进步奖。

■名词解释 ------

涡振

究竟什么是涡振呢? 虎门大 桥钢梁设计者之一、西南交通大 学土木工程学院教授郑凯锋解 释,通俗地说,风经过一个断面 受阻后,会产生风的漩涡,在梁 体局部形成风的漩涡后, 由漩涡 力的积累导致的梁体振动, 即为 涡振。他认为,特定风场在特定 梁体截面导致涡振是根本问题。 此次异常振动与梁体截面上的施 工隔离带有很大程度的关联。

■延伸阅读 -----

多地曾发生 悬索桥起伏情况



俄罗斯伏尔加河大桥发生 "波浪式起伏"。

记者检索梳理发现, 大桥波 浪形晃动的事件时有发生。

武汉市鹦鹉洲长江大桥曾在 今年4月26日出现上下波形晃 多名网友当时途经大桥, 称 "就像晕车了一样"。后专家研判 认为,桥梁异常振动系特定风况 引起,振幅在设计允许范围内, 桥梁结构运行正常。

2010年5月,俄罗斯伏尔加河 大桥发生"波浪式起伏",并发出 震耳欲聋的尖锐声。从视频的画 面来看,桥梁振动形式为对称竖 向弯曲振动, 并伴随有稍微地扭 转变形。在大桥振动停止后,桥 梁专家检查了桥梁各处道路和围 栏等,发现桥梁无裂纹、无损伤。

日本东京湾大桥也曾发生过 涡振现象, 在桥面的汽车上下晃

新闻1+1

三问虎门大桥异常"抖动"

虎门大桥为何振动?是否安全?何 时恢复通车?记者对这些公众关心的问 题讲行了洎踪。

-问:为何还有振动

5月5日下午大桥发生明显振动后, 专家组当日初步判断,振动主要原因是由 于沿桥跨边护栏连续设置水马,改变了钢 箱梁的气动外形,在特定风环境条件下, 产生了桥梁涡振现象。

中交公路规划设计院教授级高工、桥 梁专家吴明远说,悬索桥的截面是流线型 的,而大量设置的水马使得流线型的钢箱 梁钝化了,所以容易发生涡振现象。

记者采访了解到,振动发生时,大桥 管理部门正在进行悬索桥吊索更换养护, 确实在大桥的跨边护栏设置了水马。此 后,相关单位采取应急措施撤除了水马。

5月6日上午10时至11时许,记者在 距离虎门大桥约200米的江岸上看到,桥 面仍有振动,肉眼清晰可见。为何在水马 撤除后,大桥仍有振动?

"虎门大桥悬索桥 888 米这么长的主 跨,它的重量在1.5万吨以上,是非常重 的。涡振产生以后,它的阻尼相对来 说却比较小,所以需要有足够 的时间才能平息下



虎门大桥上的水马(红圈内)。

明远说

虎门大桥副总工程师张鑫敏打了个 比方,这就像一根很粗的绳子在抖动一 样,荡起来之后它不会立即静止。

截至5月7日上午11时许,监控画面 显示桥面仍有轻微振动。

二问:大桥安全吗

虎门大桥振动现象发生后,引发公众 担忧:桥会不会塌?车还能不能走?

东省交通集团有限公司5月6日发 布通报说,根据现有掌握的数据和观测到 的现象分析,虎门大桥悬索桥结构安全, 此次振动不会影响虎门大桥悬索桥后续 使用的结构安全和耐久性。

吴明远说,悬索桥会有两种震动,一

桥梁安全的颤振。"虎门大桥已运行23 年,此次振动是低风速下产生的涡振

同济大学土木工程学院桥梁工程系 教授葛耀君说,大桥有监测涡振影响,且 设置了容许的阈值。虎门大桥的振动幅 度,相对来说不算很大。

三问:何时恢复通车

在此次因振动而备受关注前,虎门大 桥一直与"堵车"联系在一起。作为连接 珠江口东西两岸的重要通道,虎门大桥车 流量常年饱和。

5月5日发生振动后,当天有关部门 就对大桥采取了双向封闭临时管制措 施。截至5月7日15时,大桥仍处于封闭 状态。对于珠三角的众多车主而言,人们 很关心大桥何时能恢复通车。

参与大桥技术研讨的专家提出建议, 基于结构安全性总体受控的判断,建议尽 早恢复交通。5月6日,交通运输部专家 工作组已到现场指导。具体开放时间有 待专家组现场最后确定。

此外,记者了解到,随着运营时间的增 长,加上长期超负荷运行,管养单位已准备 对虎门大桥组织大修。 据新华社

